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Вітер має значний вплив на політ літальних апаратів [1, 2]. Швидкість та напрямок 

вітру мають вирішальне значення для розуміння потенційного впливу на злітно-посадкові 

характеристики літака та на його горизонтальний політ. Для того, щоб екіпаж міг визначити 

необхідні дані для здійснення заданої траєкторії польоту, використовують навігаційний 

трикутник швидкостей. 

В аеронавігації навігаційний трикутник швидкостей це сума векторів швидкостей 

літального апарату та вітру, що графічно ілюструє зв’язок між рухом літака та вітром. Він 

складається з трьох векторів: 

 Вектор повітряної швидкості — вектор, який представляє рух літака відносно повітря. 

Він характеризується «істинною повітряною швидкістю» літака, позначеною як TAS 

(true airspeed), тоді як напрямок за компасом відомий як «істинний курс» літака 𝜓. 

 Вектор вітру ілюструє рух повітряної маси відносно до поверхні. Цей вектор 

описується «швидкістю вітру» літака, позначеною як WS (wind speed), кут напрямку 

вітру позначається як 𝜑. 

 Вектор шляхової швидкості є результуючою двох раніше описаних векторів. Він 

з'єднує початкову точку вектора повітряної швидкості та кінцеву точку вектора вітру. 

Вектор шляху вказує на швидкість і рух літака відносно Землі GS (ground speed). 

Рівняння трикутника швидкостей може бути виражене у векторній формі [3, 4]:  

𝐺𝑆 × (sin ϴ , cos ϴ)) = 𝑇𝐴𝑆 × (sin  ψ , cos  ψ)) − 𝑊𝑆 × (sin φ , cos  φ)). 

Існують три види задач [5 - 7]: 

1. Знайти вектор шляхової швидкості, знаючи вектор повітряної швидкості та вектор 

вітру. 

2. Знайти вектор вітру, знаючи вектор повітряної швидкості та вектор шляху. 

3. Знайти шляхову швидкість та істинний курс (𝜓), знаючи істину повітряну швидкість, 

горизонтальну проекцію траєкторії та вектор вітру. 



 

 
 

Загалом є три методи розв’язку таких задач: графічно, за допомогою навігаційної лінійки та 

наближено усним обчисленням.  

Як було зазначено, польоти значною мірою залежать від характеристик вітру. Їх 

виконання може опинитися під загрозою навіть за умови його помірного впливу. Вектори 

вітру мають негативний вплив на експлуатацію, економіку, безпеку та розклад польотів. 

Саме тому знання вітру та його врахування є обов’язковими умовами для виконання 

необхідного маршруту та досягнення пункту призначення літака. 

Варто також зауважити, що інформація про вітер має застосування  не лише на рівні 

польоту, але також використовується для вводу в бортові комп’ютери та навігаційне 

обладнання.  
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